



何文堯：勇於嘗試 不怕失敗 善用維港美麗海濱 建設打卡休閒熱點

▼中環碼頭一帶的海濱空間為市民提供休閒好去處，近日也布置了「鐵路樂園」供市民打卡。 大公報記者蔡文豪攝



明天是國慶假期，相信不少市民和遊客會到維港兩岸海濱散步、打打卡，以及到附近進行餐飲娛樂消費活動。不少旅遊業界及政界人士要求政府發展及善用海濱，海濱事務委員會主席何文堯表示，委員會一直持續努力嘗試，希望盡快開放可用的維港海濱空間予公眾使用，雖然遇到很多不同類型的困難，但最重要是不怕「做實驗」和面對失敗，並要總結經驗。

大公報記者 賴振雄

維港兩岸全長73公里的海濱，預計今年底駁通29公里，目標在2028年駁通34公里。卑路乍灣海濱、中環與灣仔海濱、觀塘海濱等，近年成為市民熱門的休閒去處，其中西環堅尼地城新海旁一段海濱更成為不少內地旅客來港打卡熱點，而近期不少在海濱舉行的活動，包括結合節慶的煙火和無人機表演等，亦吸引不少遊客參與。

灣仔試點引入餐飲零售

不少旅遊業界及政界人士都認為政府應發展及善用海濱，例如透過改善和提供多元海濱設施和開拓優質海濱空間，為市民和遊客帶來更好的遊人體驗。

發展局計劃分短、中、長期發展海濱，以試點形式於合適的海濱場地引入餐飲、零售及娛樂等商業設施，短期計劃內的首個智能售賣點，上月底已經在灣仔海濱開始試業。

政府致力推動海濱轉型

何文堯昨日出席活動表示，昔日維港海濱主要以多功用地用途為主，但隨着社會環境轉變，市民習慣也會有所改變。「市民今日覺得好的東西，五年後可能已有所不同，所以海濱事務委員會需不斷摸索社會脈搏，以適合市民的方式善用海濱。」

何文堯指出，近年多維港兩岸明

顯有較多活動在海濱舉行，政府一直致力推動海濱轉型，開始向開放海濱公共空間的方向發展，但必須依賴不同持份者一同構思更多活動，尋找更多可能性。

何文堯又形容，維港海濱是非常珍貴的資產，委員會鼓勵不同人士探討善用海濱的方案，但若然過程中有做得不好的地方，希望大家包容。

根據《保護海港條例》，禁止在海港內填海，除非能夠證明具有凌駕性的公眾需要。政府早前建議修訂《保護海港條例》，強化規管大型填海，並為涉及填海的小型海港改善項目拆鬆鬆綁，預料今年內向立法會提交草案。



▲維港兩岸是不少遊客的打卡熱點。

深度遊受旅客歡迎 旅議會倡准學生兼職導遊

【大公報訊】記者賴振雄報道：國慶黃金周（1日）起展開，香港旅遊業議會總幹事楊淑芬認為，接待內地旅客的旅行團路線，仍然以傳統景點為主，隨着內地訪港旅客消費模式改變，業界需要推出更多特色深度遊吸引旅客，她建議政府放寬在職留學生留港計劃，讓懂得外語的留學生兼職從事旅遊業，紓緩業界人手短缺問題。

政府早前預計，內地一連七日的國慶黃金周，約有115萬至120萬旅客訪港。楊淑芬指出，當中旅行團佔2.5%，約有850團，較去年同期升10%，個人遊旅客升幅20%。

楊淑芬認為，本港導遊以往帶團的路線，以傳統景點及購物為主，例如遊覽山頂等，缺乏深度遊和外語導遊，儘管深度遊推行數年，還是處於在起步階段。她指出，現時導遊發牌制度門檻太高，要求必須大學畢業，或完成六至八星期課程，再通過考試，她建議改為只需通過考試，大學

生可以兼職工作，將行業年輕化，紓緩業界人手短缺問題。

香港入境團旅行社協會創會會長謝淦廷表示，以往內地旅客訪港以報團為主，當年的導遊行業水平參差，所以將發牌制度門檻提高，但時移世易，加上導遊漸漸出現老齡化，支持降低導遊發牌制度門檻，配合加推特色深度遊，讓訪港旅客有更多選擇。

籲政府牽頭將熊貓「IP化」

近日「大熊貓經濟」成為熱門話題，各界相信有助旅遊業發展。楊淑芬表示，香港是繼內地後，在亞洲擁有最多大熊貓的城市，大熊貓在香港落地生根，有信心大熊貓熱潮，可以發展成可持續的產品，政府應牽頭將熊貓「IP化」（即建立智慧型的品牌形象），並建立氣氛，讓每個人也喜愛熊貓，例如商界可以推出大熊貓形狀的點心，或在杏仁露、芝麻糊等傳統中式糖水上拉花等，與本港文化接合。

盈盈母女「萌同步」打呵欠

【大公報訊】海洋公園上載大熊貓雙胞胎姐姐與媽媽「盈盈」最新片段，片段可見「盈盈」側臥，「家姐」在旁邊，母女一起「神同步」打呵欠（見圖），發出低沉的叫聲，又同時伸展手臂，十分可愛。

有網民留言「同步打呵欠，果然是母女！」也有網民笑言「果然打呵欠是會傳染的。」

「盈盈」上月中誕下龍鳳胎，兩姊妹出生時分別重122克及112克，短短一個半月，增重分別逾10倍，姐姐體重已經超過1.6公斤，弟弟重1.4公斤。

海洋公園今年多了四隻大熊貓同市民歡度國慶，除了一對大熊貓BB，還有中央贈港的「安安」和「可可」，已於日前抵港，預計最快於聖誕期間與公眾見面。



家姐



港島婦聯主辦 市民齊唱《龍的傳人》

【大公報訊】為慶祝中華人民共和國成立75周年，香港島婦女聯會與中西區民政事務處、香港島各界聯合會婦女事務委員會聯合啟動「龍的傳人——國旗快閃耀香江」系列活動。數百名市民穿着旗袍、華服或配合國慶元素的服裝在山頂廣場、金紫荊廣場、中山紀念公園等不同港島地標景點快閃拍照留念，高唱愛國歌曲，並揮動大型國旗橫幅，表達對祖國的祝福。

昨日的啟動典禮儀式上，嘉賓和市民來到中山公園，展示大型國旗，一同唱響《龍的傳人》，並排列出寓意中華人民共和國成立75周年的「75」字樣隊形。現場氣氛熱烈，大家紛紛為祖國送上祝福，祝願國家繁榮昌盛、香港愈來愈好。



出席活動的全國政協委員、中西區區議員葉永成表示，市民的愛國熱情令人感動，在強國建設、民族復興的征程上，國家堅持開放、全面推動高品質發展，為香港帶來源源不絕的機遇。身為龍的傳人，我們更應團結一致，共同努力，為香港長期繁榮穩定貢獻力量。

香港島婦女聯會主席金玲表示，活動中市民在香港地標景點與國旗同框，一同唱響《龍的傳人》，激發市民的愛國情懷，喚醒內心最真摯的民族情感，表達了強烈的民族認同感，同時營造出熱烈慶祝國慶75周年的氣氛。

◀「龍的傳人——國旗快閃耀香江」活動啟動，市民在金紫荊廣場等不同港島地標景點快閃拍照留念。

3000市民心連心參與升旗禮

【大公報訊】為慶祝中華人民共和國成立75周年，觀塘民政事務處、觀塘區議會和九龍社團聯合會觀塘地區委員會昨日在觀塘區市中心自由空間舉行「觀塘心連心賀國慶升旗禮」。升旗儀式由香港輔警升旗隊及輔警樂隊負責進行，3000多名觀塘市民及學生一同參與升旗儀式。

提升年輕人對國家歸屬感

政務司副司長卓永興致辭時表示，國家75年來帶領人民砥礪奮進，成就驕人，令中華兒女深感自豪。改革開放後，國家發展一日千里，如今中國已是全球第二大經濟體、第一大工業國、第一大貨物貿易國和第一大外匯儲備國，在經濟、科技、基建、文化和體育等多個領域都成績斐然，不論是人民的生活水平，或國家在世界舞台上的競爭力及影響力，均大大提升，令中華兒女深感自豪。

卓永興表示，國旗和國歌是國家的標誌，象徵國家的主權、尊嚴

和團結；升旗儀式則象徵着人民對祖國的忠誠和尊重。這次升旗禮是觀塘各界慶祝中華人民共和國成立75周年籌委會策劃的多個國慶活動中最大型、亦最具意義的活動。這一系列的活動除了讓市民分享國慶的喜悅，更凝聚人心，提升區內市民，特別是年輕人對國家的歸屬感。



▲「觀塘心連心賀國慶升旗禮」昨日早上舉行，三千人出席分享國慶喜悅。

菁英盃大灣區龍舟賽 增民族自豪感

【大公報訊】記者劉毅報道：香港菁英會聯同香港遊艇會昨日在香港遊艇會、灣仔水上運動及康樂主題區舉行「慶祝中華人民共和國成立75周年——菁英盃龍舟邀請賽」，來自香港和大灣區其他城市的龍舟隊匯聚同一維港水域，競逐冠軍殊榮。

蕭澤頤冀青年建立家國觀

警務處處長蕭澤頤連同民政及青年事務局副局長梁宏正主持賽事起步儀式，並為龍舟點睛。蕭澤頤致辭時表示，年輕一代象徵國家和香港的未來，以及發展騰飛的動力，應建立好家國觀，多到內地不同地方探索，深化對祖國人民和社會發展的認知，增強中華民族自豪感和歸屬感。

香港菁英會主席林智彬表示，今年適逢中華人民共和國成立75周年，同時特區政府完善地區治理、完成《基本法》第23條立法後的首個國慶。龍舟邀請賽是了解中華傳統文化一個很好的切入點，有助公眾認識中國歷史，建立文化自信，最終實現中華民族的偉大復興。

是次參與龍舟隊伍眾多，形式是男女混合組，隊伍包括本地的香港遊艇會龍舟隊、入境事務處龍舟隊、香港海關龍舟會龍舟隊、香港航海學校與裘錦秋中學（屯門）龍舟隊，以及來自大灣區其他城

市的龍舟隊伍等。

海裏是競爭激烈的龍舟隊伍，岸邊是一系列攤位嘉年華活動。市民可參加灣仔警署設置的社區安全知識、防詐騙等攤位活動。另外，現場也設有香港東方書畫院的活動攤位，四位書畫藝術家即席在扇面上書寫、作畫，現場提供筆、墨、印、硯台等，公眾可請書畫家在扇面上題字、作畫。一個上午的時間，200個扇面都送給了熱情的市民。

出席昨日活動的嘉賓還包括：中央政府駐港聯絡辦青年工作部副部長萬寧，港區人大代表、港協暨奧委會副會長胡曉明，署理海關關長陳子達等。



▲菁英盃龍舟邀請賽一眾嘉賓為龍舟點睛。

中西區龍獅大匯演賀國慶

【大公報訊】為慶祝新中國成立75周年，中西區各界慶典委員會昨日聯同多個社團及商會舉行「國慶中華龍獅大匯演」（見圖），來自香港和廣東等地的龍獅隊，組成8條彩龍和75頭醒獅參加大匯演。律政司副司長張國鈞致辭時表示，新中國成立75周年，在各領域取得

輝煌成就，匯演不單是對國家成就的祝賀，更是對未來更好生活的祝福。

高樁採青吐旗、金鼓齊鳴、六六大順旋轉高青鼓台、LED龍獅等表演輪番上陣，場面盛大，引來觀眾陣陣喝彩。據大會估計，過萬名市民和遊客到場觀賞大匯演，歡度國慶。

